



Пресс-релиз №. 13/416
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА
29 октября 2013 года

Международный Валютный Фонд
Вашингтон, О.К. 20431 США

Заявление миссии МВФ по Республике Беларусь

Миссия Международного Валютного Фонда (МВФ) под руководством г-на Дэвида Хофмана находилась в Беларуси в период с 17 по 28 октября 2013 года с целью проведения обсуждений в рамках постпрограммного мониторинга. Миссия провела встречи с Премьер-министром М. В. Мясниковичем, Председателем Правления Национального банка Республики Беларусь Н. А. Ермаковой, Министром финансов А. М. Харьковцом, Министром экономики Н. Г. Снопковым, должностными лицами из Администрации Президента Республики Беларусь, представителями научно-исследовательских учреждений, бизнеса и дипломатического сообщества.

По завершении визита г-н Хофман сделал сегодня в Минске следующее заявление:

«Вследствие комбинации мягкой макроэкономической политики, снижения конкурентоспособности, ухудшения внешней конъюнктуры и определенных факторов, влияющих на основные статьи белорусского экспорта, на фоне медленного роста и снижающейся, но все еще высокой инфляции в текущем году происходит более резкое, чем предполагалось ранее, ухудшение сальдо счета текущих операций. В сочетании с большими платежами по погашению внешнего долга в 2013 и 2014 годах эта ситуация вызывает обеспокоенность. Текущие тенденции в отношении платежного баланса не могут быть устойчивыми; необходимы решительные меры экономической политики.

Новый план совместных действий Правительства и Национального банка дает обнадеживающий сигнал о том, что власти признают необходимость изменения экономической политики. Миссия приветствует ряд элементов этого плана. В частности, мы поддерживаем намерение перевести все целевое и субсидируемое кредитование в Банк развития и активизировать работу по приватизации. Эти планы являются хорошей отправной точкой и при условии их надлежащей реализации обеспечат столь необходимое движение вперед.

Тем не менее, для успешного решения сложных задач необходимо сделать больше. Что касается макроэкономической политики, властям необходимо безотлагательно реализовать комплекс последовательных и решительных мер, нацеленных на снижение внутреннего спроса и сокращение давления на платежный баланс. В частности, по нашему мнению, необходимо резко сократить рост заработной платы и целевого кредитования – двух главных факторов усугубления дисбалансов. Кроме того, необходимы дополнительные меры по корректировке ухудшения сальдо государственного бюджета. Властям также следует обеспечить большую гибкость обменного курса в условиях жесткой денежно-кредитной политики.

В области структурной политики необходимы глубокие реформы для повышения эффективности стимулов и распределения ресурсов в экономике. В этом контексте миссия приветствует предпринимаемые в последнее время усилия властей по присоединению к ВТО. Как отмечалось, План совместных действий также содержит приветствуемые элементы, однако необходима более смелая, комплексная программа реформ, предполагающая реализацию большей части мер в начале периода. Среди конкретных шагов можно назвать формирование графиков серьезного повышения возмещения затрат за счет тарифов на жилищно-коммунальные услуги и транспорт до уровня полного возмещения, либерализацию других цен, сокращение роли государства в экономике, включая решительные меры в области приватизации и быстрый поэтапный отказ от системы обязательных целевых показателей для предприятий, а также укрепление системы социальной защиты для оказания поддержки наиболее незащищенным слоям населения.

МВФ продолжает тесное сотрудничество с властями в рамках интенсивных консультаций по вопросам экономической политики с целью оказания содействия в решении сложных экономических задач. Новая программа по предоставлению финансирования на данном этапе не обсуждается, однако ее возможность в будущем сохраняется. Для такой программы потребуются решительные меры на начальном этапе и заслуживающее доверия обязательство со стороны всех ключевых лиц, определяющих экономическую политику, в том числе и на самом высоком уровне, реализовывать комплексный пакет последовательных надлежащих мер макроэкономической политики и глубоких структурных реформ, которые могут получить поддержку со стороны стран-членов МВФ.

Миссия благодарит власти и других участников обсуждений за конструктивные и откровенные дискуссии».